

EL CLAMOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera: Trimestre, 3'50 pesetas.
Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., á precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

PAGO ANTICIPADO

IMPRESA, REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Escultor Viciano, número 12

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración.—Teléfono, nº 15

Núm. 6388

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO Y LITERARIO, ORGANO DEL PARTDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CHERMA

Año XXXV

Castellón.—Lunes 15 de Diciembre de 1913

ELIXIR GOMENOL CLIMENT

Tos, Catarros, Bronquitis, Resfriados

EN TODAS LAS FARMACIAS

La Cruz Roja espiritual

La Liga Española de los Derechos del Hombre acaba de constituirse. Repetiré aquí, en concreto, sus fines:

I. Defender las libertades, y, sobre todas, la libertad de la conciencia.

II. Procurar la conquista de aquellos derechos que, siendo patrimonio común de todos los pueblos de la Europa culta, no están aún consignados en nuestra legislación.

III. Dedicarse á la defensa permanente de los que están inscritos en nuestros códigos, y

IV. Amparar á todos los afiliados quienes, por sus ideas, sufren persecuciones y atropellos; para cuyo efecto se constituirá un cuerpo de letrados que los defiendan ante los Tribunales y promuevan en su nombre todas cuantas acciones procedan.

Andando el tiempo, cuando esta Liga crezca, podrá confederarse con sus congéneres de las otras naciones y llegar á formar una verdadera y modernizada francmasonería, despojada de toda ridícula aparatosisdad cultural.

Los Derechos del Hombre vienen á representar el elemento cosmopolita universal, humano, por encima de los derechos nacionales ó locales; son la razón humana contra el imperio de la razón de Estado, que es el más criminal de los principios. A veces, cuando la locura de los poderes olvida la ejemplaridad histórica de las grandes vindicaciones populares, el impulso humano y universalista se deshace, se reciflica, pasa sobre los pueblos como una gran ventolera, porque él es el alma de las ciudades, el sentido de la especie, la suprema apelación contra las patrias, el germen renovador que convierte en cosas nuevas las decrepitudes nacionales. Sin la conciencia de este ser progresivo, el capitán Dreyfus habría muerto olvidado en su isla, y el nombre de Calas no iría unido gloriosamente al de Voltaire.

Se trata, pues, de la revisión suprema de todas las justicias; se trata de la apelación permanente y eterna contra las cosas juzgadas, se trata de un continuo *referendum*, en donde sean ofrecidas á la sanción popular las leyes oficiales; se trata, en suma, de presentar al pueblo rey bajo la enclina patriarcal, para que haga justicia de soberano.

¡El sentido universal contra el sentido particular! He aquí la clave de las verdaderas superioridades y jerarquías entre los hombres. Los unos llegan á sentir la fraternidad de la especie, porque están colocados tan arriba que ya dominan el espectáculo de la humanidad entera, de la humanidad diseminada por el mundo como una masa inmensa. Los otros, cortos de vista, ó situados en un mirador bajo, tienen un panorama débil y pobre y no sienten más que el instinto de la tierra propia, de la tierra nativa.

La lástima es la lucha entre estas dos multitudes, entre estos dos rados.

La opinión española ha padecido siempre de localismo, de regionalismo. Basta ver, como prueba, la escasa importancia dada por nuestra prensa usual á la vida extranjera. No tenemos

verdadera convivencia con el mundo. El espacio hasta donde llega nuestro rumor de vida tiene un radio cortísimo. En las conversaciones de nuestra vida de relación, la política internacional apenas entra. Por esto somos en general tan poco aptos para la *revisión de valores*, ya que no solemos contrastar nuestro criterio con los otros valores, con las normas extrañas, con la ley del extranjero, del bárbaro, si se quiere, en el sentido clásico; para evitar que caiga sobre nosotros, el otro sentido de la palabra...

Ahora mismo, por ejemplo, dos casos en países de semi barbarie política han ofrecido campo abierto al comentario humano, ya que son muestra de la mal domesticada salvajería indígena. Uno de estos casos fué la monstruosa acusación contra el juicio Beilis, acusado en Kíw de absurdo asesinato ritual en la persona de un niño y noblemente absuelto por un Jurado de personas humildes, á pesar de las infames insinuaciones del Santo Sínodo ruso y de las amenazas de una policía y de una plebe manijados de sangre de recientes pogroms ó matanzas de israelitas.

El otro caso es el problema asesinato jurídico de Kakakia Mustafá, súbdito turco detenido á bordo de un buque ruso en Constantinopla y acusado de crimen político, ó sea de participación en la muerte del gran visir Mohamed Cheket, por la cual ya fueron ahorcados no sé cuántas personas, y lo cual, por lo demás, fué una venganza del asesinato del ministro de la Guerra Mezm Paisera, por los propios factores del actual Gobierno turco. Mientras el Gobierno ruso exigía el regreso de aquel preso, por no estar comprendido dentro de los casos de extradición, el Gobierno turco acaba de anunciar el suicidio de Kakakia en las prisiones de la capital... Decididamente, hay suicidios debidos á la Providencia.

Este derecho de gentes, violado hoy escandalosamente en las guerras de Méjico, ayer en la de Bulgaria, anteayer en la intervención en China... etcétera; este derecho de los hombres, que la desfiguración interesada y capiciosa de las leyes por los gobiernos trastorna en la propia vida interna de los pueblos; esta fraternidad en donde la Revolución francesa formuló, un poco infantilmente, el futuro internacionalismo; este derecho de libertad contra las tiranías de oligarcas ó de castas, este derecho de igualdad, contra el pluralismo de justicia, es el que se viene á defender y garantizar hoy en España, con una institución que queremos ver florecer y dar fruto como una especie de Cruz Roja del Espíritu, superior á la Cruz Roja de la carne.

Gabriel Alomar.

Efemérides castellonenses

15 DE DICIEMBRE DE 1590

El capitán general de Valencia don Francisco Moncada, dicta varias reglas referentes á la insuaciación y extracción de oficiales para el gobierno de la villa de Castellón, y ordena además á Micer Vicente Escrivá asesor

ordinario de la lugartenencia de la Plana que comparezca ante la Real Audiencia á responder de ciertos cargos que se le imputaban con motivo del ejercicio abusivo de su oficio.

15 DE DICIEMBRE DE 1721

La villa de Castellón se niega á recibir, á admitir su visita, y á darle el regalo acostumbrado al obispo de Tortosa don Bartolomé Camacho, por no querer este hacer su entrada vestido de pontifical como era de tradición.

Crónicas de aquellos días de fe recalcitrante detallan el gran escándalo que se armó por aquel acto sinuatorio tan trascendente tal ante el derecho consuetudinario.

No nos pronunciamos contra la modestia de aquel prelado.

EL ARTE Y EL CINE

En los grandes países cultos de Europa, y especialmente en Alemania, cada día agita y apasiona más los ánimos la cuestión del cine como instrumento de arte, como órgano estético de la vida moderna. Los escritores y poetas á quienes se ha pedido una opinión sobre cuestión tan interesante se han dividido desde el principio en dos grupos claramente determinados: los que ven en el cine, tal como funciona al presente, un nuevo órgano de expresión estética que, como el lenguaje, se presta á lo bueno y á lo malo, y los que, sin negar que en lo porvenir pueda sufrir esta invención transformaciones favorables, le niegan toda cualidad artística en la forma que actualmente ofrece.

No hay duda que la invención del cinematógrafo, con las disputas que ha provocado sobre el arte nuevo del *film* ha traído una enorme confusión en el círculo de la actividad artística. En las grandes urbes ya empiezan á ser legión de poetas y autores que en lugar de escribir versos y dramas para la escena se dedican á *pelicular* asuntos dramáticos é históricos. Y con los actores acontece lo mismo. La moda del cine ha hecho tributarlos últimamente á casi todos los grandes actores y algunos hay que han renunciado á la escena para figurar exclusivamente en la película. Como una divinidad misteriosamente seductora ha aparecido súbitamente en el mundo moderno la dédama musa del cine y á su paso triunfal se prosterna la multitud y rindele acto de homenaje poetas y mímos, y, en la ceguera de su nueva pasión, éstos parecen casi olvidar y repudiar á su antigua y casta esposa, la poesía. En las disputas que se están sucediendo actualmente sobre tan palpitante cuestión se ha elevado hasta el quinto cielo el arte del cine como el verdadero arte nuevo, el arte eminentemente futurista. Hemos hallado—¡digan!—un nuevo órgano de expresión estética y con él se harán posibles creaciones mucho más perfectas é intensas que todo lo que hasta ahora podía lograrse con la poesía, la música, la pintura y la escultura.

Estas discusiones sobre el arte nuevo del cine recuerdan las que hace años provocó el arte del cartel. Pero hoy que confesar que no serán las de ahora tan efímeras como aquéllas. Porque en esto del cine se agitan problemas y cuestiones muy complicadas difíciles de resolver. Y lo primero que se ha de distinguir es el cine tal como es hoy y el arte cinematográfico de mañana, de cuyo progreso probamos de formar nos una idea hipotética.

Hay que confesar, en primer lugar,

que se trata de un arte aún en pañales y que acaba de dar los primeros pasos. Por ahora es sólo un arte popular, no en el más noble sentido de la palabra, no un arte popular ideal, tal como ha de ser todo arte verdad, un arte del *vu'lgo*, un arte rudo, al alcance de la masa, una especie de gran caldera de asilo que vierte en nuestros platos una sopa hirviente de sabor grosero con pocos garbanzos y menos sustancia y una cantidad exorbitante de la más picante pimienta de crímenes, fechorías y lascivias. De desear sería que el cine, para el bien de todos y para la dignidad de la humana especie, se dignificase á no tardar hasta convertirse en alto instrumento de arte. En este caso, sólo en este caso de tratarse de un instrumento de arte, se comprendería que los poetas y actores se sintiesen perplejos, como el caminante al llegar á una bifurcación de su camino, y que se preguntasen si no sería más conveniente que desde aquel momento consagraran sus ideas y su labor al *film* exclusivamente y renunciasen á escribir más libros y dramas y á la declamación y recitación escénicas.

Pero el cine de hoy... Es verdad que entretiene y distrae; pero la impresión, lejos de ser artística, es de especie inferior, está llena de la imbecia de lo que es mecánico é interesante, y la labor que tanto el poeta como el actor pueden ejercer como artistas de cine es una labor completamente inferior á la que ejercerían como poeta y actor de la *palabra humana*. El uno y el otro se degradan y su arte se empequeñece y se envienece al ponerse al servicio de una máquina.

En Alemania el entusiasmo por el nuevo arte ha llevado el concurso de muchos poetas. Uno de los que han *pelicularizado* dramas originales ha sido Hoffmannsthal, el celebrado autor de *Electra*. Se ha llegado al extremo verdaderamente ridículo de encargarse el poeta mismo de la redacción del programa ó texto de la película.

Ora de las calamidades que nos hace sufrir el arte nuevo del cine es la *pelicularización* de novelas célebres. Hasta ahora habíamos visto con dolor é indignación la transformación grosera de muchas novelas inmortales en dramas ó piezas de teatro. Con sobrado motivo la crítica ilustrada ha condenado resueltamente tal proceder, que la destroza sin miramiento al intentar su transformación. Pero el crimen es aún más grave en nuestro caso. La aplicación al cine de un relato novelesco tiene por efecto un destrozo tan completo de éste que puede decirse que surge una cosa absolutamente distinta. Lo que puede exhibir el cine se escapa el arte de narrar verbalmente; lo más esencial, lo más personal que encontramos en un poeta ó en un autor de novela no puede ser reproducido en el *film*. El cine solamente puede tomar del relato lo puramente material, lo puramente exterior y sin transcendencia, no mucho más de lo que nos puede ofrecer una crítica de la obra al resumir en pocas líneas su argumento. Pero aquel que cree que puede prescindir de leer la obra porque ha leído su *argumento*, que es el fondo lo único que nos da el cine, hace lo mismo que haría el que creyese haber comido por haberse leído el *menú*.

A nuestro país aún no ha llegado, que lo sepamos, este epidemia de los poetas *pelicularizadores*. Pero bueno es, con todo, dar la voz de alerta ahora que estamos á tiempo y de hacer un llamamiento á la dignidad del arte que haga imposible el día de mañana esta

degradación del poeta y del actor, que se presenta amenazadora por todo el mundo.

La manifestación contra la guerra

Se ha celebrado la anunciada manifestación contra la guerra, organizada por la Conjunción republicano socialista.

Desde las diez y media comenzaron á llegar á los jardines del Prado grupos de manifestantes.

Esperaban á éstos, Pablo Iglesias, Sa'vatella, Mora, Barrio, Bianco Soria y otros individuos del Comité organizador.

A las once menos cuarto llegaron cincuenta muchachos de los grupos de exploradores de la Casa del Pueblo, cantando el Himno á la paz, siendo ovacionadísimos.

Después llegaron todas las mujeres del grupo feminista de la Casa del Pueblo, con sus hijitos al brazo, formando un grupo de cuatrocientas.

También iban cantando el Himno á la Paz.

A las once y cuarto púsose en marcha la manifestación.

Marchaban delante los exploradores de la Casa del Pueblo, seguidos de las mujeres dando vivas á la paz y muera á la guerra.

A continuación marchaba el Comité organizador seguido del resto de los manifestantes.

Al llegar la manifestación á la plaza de Canovas, uniéndoseles Azcarate, Melquades Alvarez, Zulueta, Lamana, Castrovido y el doctor Simarro.

Melquades Alvarez pretendió unirse á la presidencia, pero ante amistosas indicaciones desistió, mezclándose entre el núcleo de la manifestación.

Como Castrovido sugiera á Melquades, éste, dirigiéndose al digno director de «El País» le preguntó:

—¿Me sigue usted?

Castrovido contestó:

—Sí. Le acompañé hasta el momento en que la evolución de usted fué definitiva.

La manifestación continuó por el paseo de Recoletos, plaza de Colón hasta el monumento de Emilio Castelar, entre aplausos, vivas y muera, pero con orden completo.

Frente á la redacción de un periódico hicieron nuestras de desagrado, oyéndose muchos silbidos y frases despectivas.

Frente á la estatua de Castelar Sa'vatella subió á un carruaje, pronunciando el siguiente discurso:

«Que sea enhorabuena.

Habéis probado que sabéis cumplir con los deberes ciudadanos.

Debéis despir, á quien diga que la manifestación tiene finalidad electoral.

Este acto no va dirigido contra las instituciones, ni contra la Patria, ni contra el ejército. Hablamos en nombre de nuestro patriotismo.

Si persistiese la aventura de Africa, cuando llegue el día tendremos la conciencia tranquila. Si cuando se perdieron las colonias hubiera existido conciencia, en el pueblo, no se hubiera repetido el caso.

Combatiremos á todos los gobiernos que prosigan contra la guerra.

Entonó un himno á la mujer madrileña, que es la genuina bandera de protesta contra la guerra, formada con sangre de su sangre.

Termina dando un *Viva la mujer madrileña*, siendo secundado con entusiasmo.

Acto seguido se dió por terminado el acto, y los manifestantes disolvieron pacíficamente.

CRONICA

En real orden telegráfica de 12 de actual, se dispone la prórroga hasta el día 8 de enero próximo, del plazo para solicitar la reducción del servicio en filas los mozos del reemplazo de este año, los de revisión del año 1912 declarados útiles, los que hubiesen obtenido prórrogas y los excluidos ó exceptuados temporalmente del mismo año. Pueden también optar por la reducción á cinco meses los que la tuviesen concedida á diez meses, abonando la diferencia de cuotas.

Para obtener dichos beneficios precisa solicitarlos al excelentísimo señor general gobernador militar de esta plaza, quedando dispensados de la presentación del certificado de instrucción militar en analogía con lo dispuesto en la R. O. de 22 de octubre último (D. O. n.º 238) si solicitan del capitán general de esta región antes de 1.º de enero próximo ser alumnos de una escuela militar oficial.

El próximo día 20 del corriente mes á las doce de la mañana tendrá lugar en la casa capitular la subasta de las obras de construcción de una caseta para el pozo construido en la partida de Estepar, revestimiento del mismo y escalera de bajada hasta su fondo, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la secretaría del ayuntamiento.

La guardia civil de Nules le ha ocupado un revólver al vecino Vicente Casals Planells, por carecer de la correspondiente licencia.

El gobernador le ha impuesto 10 pesetas de multa.

El señor gobernador civil ha convocado á sesión extraordinaria á la Comisión provincial para las nueve de la mañana del día 18 del actual con objeto de que se resuelvan todos los expedientes por reclamaciones electorales.

La empresa de la plaza de toros de esta capital obsequió ayer en el Hotel Suizo, según leemos en el *Diario de Valencia*, con un banquete á varios amigos y á los redactores del *Heraldo* y *La Provincia*.

Efectivamente, ayer estuvo en Castellón el empresario señor Calvo, que es el mismo que ha dado las corridas en los años anteriores.

La guardia civil de Almazora le ha ocupado una pistola al vecino del mismo Francisco Dolz Mundina, por usarla sin la correspondiente licencia.

Durante los diez meses primeros del corriente año se han despachado por las oficinas de esta delegación de Hacienda 121 reclamaciones económico-administrativas, quedando pendientes de resolución 20.

En el partido de «football» jugado ayer en el llamado tiro de palomo ocurrió un incidente que puso en entredicho á algunos de los contendientes.

Por si eran ó no *asadas* llegaron á las manos algunos de los jugadores repartiéndose senda serie de bofetadas y puntapiés, no pasando la cosa á mayores por la oportuna intervención de compañeros y parte del público que presenciaba el espectáculo.

Estas cosas no deben ocurrir y los primeros interesados en ello han de ser los mismos contendientes, porque á más de impropio resulta un espectáculo que desdora y dice muy mal aun para aquellos otros compañeros que de otra manera proceden.

El ingenioso corresponsal del *Heraldo* en Burriana, á son de bombo y platillos admirablemente manejados, hace saber, á todos los mortales que

su diario batió, ó poco menos, el record en cuanto á las informaciones que la prensa local publicó referentes al juicio oral contra el joven delincuente Uxó González.

Honor es este que no debiera aceptar el simpático colega, como no lo aceptaríamos nosotros sabiendo, como en esta ocasión ha ocurrido, que todos los diarios locales pusieron á contribución del mejor servicio del público en este asunto, sus desvelos y sus esfuerzos.

Un periódico hay que pudiera envidiarse y ese es EL CLAMOR, que fué el único que dió la noticia de la sentencia y sin embargo nada dijimos en el número del sábado, creyendo que ello podía ser calificado de inmodestia, como no lo diríamos hoy si el indicado corresponsal no nos obligara á ello con esa salida de tono.

De modo y manera, señor corresponsal y querido colega, que en este caso concreto no hubo tal distinción entre unos y otros diarios y, como decimos, si alguna hubiera que señalar sería la que á nosotros nos correspondería por la suerte que nos cupo en alcanzar la sentencia recaída.

Pero aún así y todo renunciaríamos tal honor, para compartirlo con los demás periódicos locales, en aras al trabajo que todos ellos se impusieron por sacar de la mejor manera posible la curiosidad del público.

Lo otro sería, como ocurre con lo dicho por el colaborador del *Heraldo*, algo así como acto de pedantería ó cosa por el estilo.

La junta provincial de Beneficencia celebró sesión el pasado sábado en el despacho del señor gobernador.

En dicha sesión se procedió al sorteo del vocal que debía cesar por sustituir á don Jaime Bellver.

Fué elegido por sorteo don Esteban Forés.

Por ser incompatible se acordó el cese de don Hermenegildo Montaner, por ser patrono.

También se acordó el cese de don Juan Bautista Martínez, por residir fuera de la capital.

Se acordó proponer en terna tres vocales como representantes del gobernador, tres del obispo y dos de la junta, para ocupar las vacantes y remitirlas al ministro para sus nombramientos.

La junta acordó que en primer lugar de la primera terna figure don Miguel Llansola y en el primero de la segunda don Gaspar Juan Gil.

En la sesión extraordinaria que el sábado próximo pasado celebró la comisión provincial fueron despachados los expedientes electorales de los pueblos de Chóvar, Castillo de Villamalefa, Castelnovo y Villanueva de Alcorico.

Se nombró médico civil de la comisión mixta para 1914 á don Avelino Jordán Polomo, de Alcora, y suplente á don Francisco Badenes.

A nuestros lectores que tengan catarros, tos y dolor de garganta, les recomendamos las PASTILLAS CRESPO; son excelentes, saben bien y cuestan 1'50 pesetas.

Hoy hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad al ex alcalde liberal de Segorbe don Celso Crespo.

Ha llegado nuevamente á nuestro puerto el laúd «Teresa Fibla» con un cargamento de sal para el acreditado comerciante de esta plaza nuestro estimado amigo don Enrique Tárrega.

Esta mañana se han celebrado en la diputación las subastas para proveer los establecimientos benéficos de la provincia de artículos de suministro para 1914.

Todas las subastas han quedado desiertas excepto la de carne que ha sido adjudicada por el tipo de subasta á don José Vicent Pauró.

La reunión que han celebrado esta mañana los señores maestros de este distrito para elegir los representantes que han de formar parte de las juntas provincial y local de 1.ª enseñanza han sido designados para la provincial, doña Carolina Ortega Cabrera y don Alejandro Orts González.

Para la local se ha propuesto enviar á la superioridad la siguiente terna: Doña Ramona Fabregat, doña Desamparados García doña Julia Soriano, don Rafael Pardo, don José López Alarcón y don José Barrachina.

Son las mejores aguas alcalinas VICHY-HOPITAL (estómago), VICHY-CRESTINS (riñones), VICHY-GRANDE-GRILLE (hígado).

Una comisión de Villarreal ha estado hoy en Castellón para tomar datos del funcionamiento del Comedor de pobres de Castellón con el fin de estudiarlos y ver si es factible montar una institución idéntica en la vecina población.

La noticia de estos trabajos nos ha producido la consiguiente alegría, pues la creemos un gran paso, doblemente si tales propósitos llegan á ser una realidad.

Los villarealeses no deben cejar en este empeño, pues solo instalando un Comedor de pobres podrán conseguir la extinción de la mendicidad, como ha ocurrido en esta capital.

El mercado de hoy se ha visto concurridísimo debido á la proximidad de las fiestas de Navidad.

En el expreso de ayer mañana marchó á Barcelona, para asuntos particulares y profesionales, nuestro querido amigo y compañero don Fernando Gasset.

Para esta tarde á las seis estaba convocada en el despacho del señor gobernador civil la comisión organizadora de la Junta provincial de turismo.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que les sean devueltas las 1.000 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar á los individuos José Rodríguez Centelles, de Alfontegulla y á Vicente Ramón Climent, de Nules.

Según leemos en *El Progreso* de Barcelona ha sido indultado el redactor de dicho periódico don Trinidad Alted, que desde hace muchos meses se hallaba en la cárcel por un delito de imprenta.

Lo celebramos y damos por ello nuestra enhorabuena al señor Alted y al colega barcelonés.

Crónica obrera.

Las juntas generales convocadas en el Centro Obrero para días de la próxima semana son:

- Día 15, constructores de carros.
 - Día 16, alpargateros y junta local.
 - Día 18, constructores de cajas.
- La hora fijada para todas las reuniones es á las ocho y media de la noche de los días citados.

Nos ruega la sociedad F. Estela y Bort pongamos en conocimiento de sus señores abonados y del público en general, que ha podido concertar una importante compra de lámparas de filamento metálico debido á la cual, ofrece todas las lámparas hasta 50 bujías á 1'30 pesetas cada una, y las de 75 bujías á 1'75 pesetas, debiendo advertir que la calidad de las nuevas lámparas es tan buena y su consumo tan reducido, como las que hasta ahora ha tenido á la venta.

Jamones de Strasburgo, escarola y en dulce.

- Cabeza de jabalí.
- Salchichón de pollo, faisán y perdiz.
- Butifarra de lomo trufada.
- Boquerones fritos de Málaga.
- Camarones.

Plátanos.
Ostras frescas.
—CASA GARCIA Y ROIG—
Plaza de la Constitución, 32

EL AGUA DE BENASAL, se vende en la farmacia de Juan Castelló, plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

PARTE DIARIO DEL COMEDOR

Comida de ayer.—Arroz con berzas, servido en raciones.

A inscriptos, 100; á no inscriptos, 17; á transeuntes, 2; á 6 niños con media ración, 3.

Total, 123

Cena de ayer.—Morcillas con patatas y cebolla, servidas en raciones.

A inscriptos, 86; á no inscriptos, 15; á transeuntes, 1; á 6 niños con media ración, 3.

Total, 105.

Castellón 15 de diciembre de 1913.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Como se había anunciado, en las noches del sábado y domingo, han sido representadas por la compañía de don Jaime Rivelles las bonitas obras «La cuerda floja» «Los Malhechores del bien», «Bodas de plata» y «Los hijos artificiales».

Todos los artistas han rivalizado por sacar el mejor provecho posible de tan celebradas producciones, cosechando alabanzas y aplausos.

En «Bodas de plata» hubieron de presentarse en el palco escénico ante las insistencias de la concurrencia.

Las películas fueron también preciosas, gustando en extremo.

Y dicho esto, hemos de señalar como cosa extraña que, siendo la compañía bastante aceptable; acompañando á las representaciones 600 metros de cinta, y con precios tan económicos, no lleve el público nuestro primer coliseo.

De todos modos somos de opinión que el público reaccionará y acudirá á las funciones del Principal. Pues á la empresa no se le puede exigir mayor sacrificio.

Mañana por la tarde á las seis y media sección sencilla, proyectándose selectas películas de la casa Gaumont y el juguete cómico en un acto, titulado «Fieras Mansas».

Precios de la sección sencilla:

Butaca, 0'30 pesetas.

Delantero segundo piso, 0'25.

Entrada general, 0'15.

Por la noche á las nueve sección doble, cine y la comedia en dos actos, titulada «Mi cara mitad».

Precios de la sección doble:

Butaca, 0'50 pesetas.

Delantero segundo piso, 0'40.

Entrada general, 0'20.

Las demás localidades igualmente económicas.

Sucesos

Castellón.—Un herido

A las once de la noche del próximo sábado pasado ocurrió en la Ronda del Mijares de esta ciudad una grave cuestión entre los vecinos Antonio Morales Rovira (a) Salero, habitante en la calle de Catalá, número 6 y José Barrachina Capdevila, que habita en la calle del 1.º de Mayo número 45, cuyos sujetos de las palabras pasaron á los hechos, resultando con un navajazo en el hombro izquierdo el Barrachina, que presentaba una herida de pronóstico reservado.

El herido fué curado en el hospital donde fué acompañado por el vigilante nocturno Rafael Rivelles.

El agresor Antonio Morales se presentó ayer mañana á la guardia municipal, quedando detenido y puesto á disposición del juzgado.

Escudado

El sábado por la noche detuvo la po-

licia al vecino de esta ciudad Vicente Montó Remolar, quien en completo estado de embriaguez promovió un fuerte escándalo en la vía pública.

El «beodo» pasó la «turca» en el calabozo y ayer mañana fué puesto en libertad. El gobernador civil le ha impuesto 25 pesetas de multa.

Segorbe.—Hurto de relojes

De una parada de quincalla de la plaza de la Cueva Santa de Segorbe, desaparecieron dos relojes de metal, valuados en 4 y 5 pesetas cada uno respectivamente.

Como presuntos autores del hurto han sido denunciados al juzgado Francisco Campos Allaga (a) Casporra, Graciano Carat Paredes y Ricardo Ordaz Maya (a) Varas.

Benicassim.—Hurto de bencina

El jefe de la estación del Norte de Benicassim denunció á la guardia civil que del muelle había desaparecido una caja con dos latas que contenían 30 litros de bencina.

Después de algunas diligencias la guardia civil ha detenido en Oropesa al vecino Blas Boix Espósito vecino de Sierra Engarcerán, como presunto autor del hurto.

Preguntad

en derredor vuestro

Si os tomáis el trabajo de preguntarle derredor vuestro, óiréis cómo muchas mujeres de todas las clases de la sociedad os dicen que las Píldoras Pink han ejercido felicísima influencia en su salud y que su buen semblante á las Píldoras Pink lo deben. Sea de elevada clase social ó simplemente obrera la mujer necesita un medicamento para sostener su débil organismo. Muy pocas son las mujeres de temperamento harto fuerte para que puedan prescindir de esta medicación tónica. Son muchas las medicaciones tónicas, de modo que si el favor general recae en las Píldoras Pink es que en concepto de las mujeres estas píldoras son las que mejor corresponden á sus necesidades, es decir las que mejor las libran del malestar y de los padecimientos.



Dr. Petra Aguado, que vive en Madrid, Plaza de Santo Domingo, número 9, es una de estas personas que con entero conocimiento de causa pueden dar testimonio de la eficacia, positiva, de las Píldoras Pink. Dice esta señora:

«Sin motivo aparente y por decirlo así, sin darme cuenta de ello, habia llegado á estar muy débil perdido el apetito: luego me atormentaron unos dolores de cabeza cada vez más violentos y acompañados de vahidos. Así vine á encontrarme siempre mal, en contradicción con mi estado anterior, bastante bueno. Desde que comencé á tomar las Píldoras Pink noté gran mejoría; á ellas debo mi curación, mi restablecimiento completo. Quedo muy agradecida á estas píldoras y me complazco en remitir á usted este testimonio.»

Las Píldoras Pink se recomiendan contra la anemia, clorosis de las jóvenes, debilidad general, consecuencias del exceso de trabajo físico ó mental, neurastenia, dolores de estómago, jaquecas, neuralgias, dolores en general.

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

NUEVA CLINICA

DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

DEL DOCTOR HERRERO

Calle Mayor, número 2, principal.

Horas de consulta: De diez á una de la tarde.

HIJO DE
CASTELLÓN
(CA)
Negociación y de Giro y cartas de Compra y venta de Sociedades.
Cuentas corrientes Interés En cuenta Depósito disponibles

Gran an...
FELI
Especialidades de licor estomacal comp...
el mayor adelanto del...
Venta al por menor general, en la Cooperati...

LINIA DE
Serv
entre CA

POR EL MAGNIFICO
CAMARA DE PRIME...
TERCERA...
Luz eléctrica...
Sale de Castellón...
Sale de Barcelona...
mañana...
La carga se admite...
Admite carga y pasa...
Primera: ida y vuelta...
DIEZ pesetas; ida, SEIS...
El vapor ataca junto...
Castellón: Domes...
to a: Dmenéch...
Agentes de la Compani...

de Baeulas, Remoras...
cha industria y remo...

MANU
Especi...

Básculas para pesa...
lanzas de gran precisión...
Nadie debe compra...
vencia que construye los p...
ey, á más de regir los p...

NO CONFUND
Talleres y despacho, pl...

CARBONES
LL...
Especialidad en...
COBE
Sociedad anónim...
Barcelona.

DESPACHO: Plaza d...
LIACEN: Grao de...

VENTA DE
TOM
CALLE DE P...
CASA

AGÜA DE INSALUS

Inmejorable su uso en las comidas
para beber á pasto sola ó con vino

Las más altas recompensas. -Proveedora de la Real Casa

Es la única en su clase en España, su prior á todas las similares.

Declarada de utilidad pública por real orden de
17 de marzo de 1888.

Premiada con diplomas de honor y medallas de
oro y plata en cuantas exposiciones se ha pre-
sentado.

Este rico y abundante manantial situado en LIZARZA (Guipúzcoa) suministra el agua más higiénica como bebida de mesa, según análisis practicado por el eminente químico doctor GALIARZA, profesor de la Universidad de Madrid.

Es bicarbonatada y alcalina conteniendo dos litros de ácido carbónico para uso de AGÜA DE INSALUS excita mucho el apetito y facilita la digestión eficazmente en las enfermedades del estómago, vías urinarias, riñón y vejiga.

PRECIOS { Botella de litro. 0'65 pesetas. Con devolución del casco.
Idem de 3/4 de litro. 0'50 > Con ídem del ídem.

Los encargos se sirven de docena de botellas en adelante.

Deposito exclusivo en Castellon

DON ENRIQUE TARRAGA DOLZ

NUM. 92 COLON NÚM. 92

FOTOGRAFIA MODERNA

DE
ANGEL PASTOR

Colón, 62 duplicado. --- CASTELLON

Se retrata de día y de noche lloviendo y con sol. Además
se tiene la inmensa ventaja de no tener que subir escaleras,
pues la galería fotográfica está instalada en la planta baja.

Precios sin competencia

Colón, 62 duplicado. --- CASTELLON

EL MIJARES

(MARCA REGISTRADA)

Fábrica de Licores, Aguardientes y Anisados
de FRANCISCO AGUT

SAN MARCOS, 3, ALMAZORA. --- TELEFONO 167

Encontrará el público las más selectas bebidas y de mejor calidad
como lo prueban los análisis practicados por el reputado químico
Dr. PASET, de Valencia.

Entre los productos que elabora, figuran: Licor Borrana (con pa-
tente de invención para 20 años), Cognac Mijares, Anís Consolación,
Ron Arut, Charvrense, Benedictine, Cognac, Cazalla, Ginebra, Ab-
senta, Jarabe, Vinos generales, Mistela, Sidra, Champagne y otros.

Pídase en todas partes LICOR BURRIANA, el más higiénico entre
los licores.

IMPRESA DE JOSE FORCADA

Calle del Escultor Violano, número 12

En este establecimiento se imprimen obras, periódicos,
carteles, modelaciones de todas clases y tamaños
y todos cuantos trabajos de oficina y de particulares se encomienden.

Los elementos que reúne este establecimiento

permite asegurar un servicio completo, rápido, acabado y económico

Gran economía en esquelas funerarias, tarjetas id., recordatorios etc.

PERIODICO ADMIN

Año XXX

ELIXIR

Tos, Catarr

Problema de la

Don León Martín Peñ
coronel de artillería, p
tribuna un artículo de
camos las siguientes m
dignas de conocerse.

Dice el señor Martín

PROBLEMA DE LA

Fijense bien los lector

«problema militar»

representa algo así como

personal» y para mí este

hay que descartar desde

equivocan grandemente

que la oficialidad del ejé

impone la prosecución de

no hay general, jefe ú o

quiera, por verdadero an

término de una lucha c

sin gloria positiva, dada

ma del enemigo que se e

que represente sacrificio

para la colectividad ante

mo prodigado. Y en cuan

duro, sufrido, disciplina

no se ve impulsado por

pueblo de que procede,

ese entusiasmo capaz de

las naciones á la guerra

ideal, el cual, si aquí ex

poco apropiados los med

para alcanzarle.

Se ha de juzgar la go

como un mal que de repe

á truncar el avance in

realizado de nuestra in

zona más importante del

quí.

Antes de la ocupación

esta ciudad y la española

casi como jalones estrem

na que, antes de muchos

biera podido llamarse sin

no-marroquí». Sus intere

tros intereses; nuestro pr

traba en sus costumbres

paz y el respeto mutuo

espíritu á las risueñas e

un «protectorado moral»

duradero que los que san

macla.

Después... se ocupó Te

quedó como el vencedor

ley al vencido, olvidand

histórica del ejército franc

y el «recolo» sucedió á

ciega, y las justas medida

se interpretaron por actos

preparatorios de otros p

ros.

Estos planes se iniciaro

lo ocurrido en Melilla, vo

tir, paso á paso, los mism

los mismos hechos heróico

derroche de energía nacio

ma gloria, negativa, porqu

menta en la consecución

ni siquiera en la posesió

materiales que pueden infir

te de la patria.

La desconfianza marroq

mento, y el despertar de ur

la nuestra, que no está n

dormida, fué el preludio d

cruel, sangrienta y traidor

luego, ha de terminar, nec

porque la rechaza la histor

nuestra vecindad geográ

conveniencia nacional,

para poder cumplir mejor

de Europa.